

УПРАВЛЕНИЕ МЕДИКАМЕНТОЗНОЙ ТЕРАПИИ И ВКЛАД В УЛУЧШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ

Шопабаева А. Р., Жалимова З. О.

*Казахский национальный медицинский университет имени С. Д. Асфендиярова,
Алматы, Казахстан*

Кафедра организации, управления и экономики фармации и клинической фармации

Ключевые слова: аптечные организации, качественные ЛС, медицинское значение.

Резюме: Улучшение эффективности системы здравоохранения и общественного здоровья происходит за счет безопасного, эффективного и рационального лечения, выявления и решения проблем при применении лекарственных препаратов путем обеспечения населения качественными, безопасными лекарственными средствами и предоставления ему достоверной и полной информации о лекарственном препарате, внедрение здорового образа жизни.

Resume: One of the contributions to improving the efficiency of the health care system and public health is through safe, effective and rational treatment, identifying and solving problems in the use of drugs by providing the population with high-quality, safe drugs providing it with reliable and complete information about the drug, introducing a healthy image of life.

Актуальность проблемы. В настоящее время актуально внедрение международных стандартов GxP в фармацевтические отрасли стран ЕАЭС. Это относится и к аптечным организациям Республики Казахстан, где покупателям предоставляют качественные лекарственные средства и изделия медицинского назначения.

Внедрение стандартов GxP направлено на обеспечение населения качественными, безопасными лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения, предоставления им достоверной информации о лекарственном средстве, пропаганду здорового образа жизни, обеспечение рационального применения рецептурных лекарственных препаратов и оказание помощи при самолечении.

Современный этап развития фармацевтической отрасли Казахстана характеризуется необходимостью перехода работы аптек на новые условия деятельности в соответствии со стандартом Надлежащей фармацевтической практики (GPP). В Республике Казахстан требования перехода аптечных организаций на стандарты GPP к 2018 году законодательно закреплены в Кодексе Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения» (с дополнениями и изменениями на 2018 год) [1].

Требования к надлежащей аптечной практике утверждены приказом Министра здравоохранения и социального развития Республики Казахстан от 27 мая 2015 года № 392 «Об утверждении надлежащих фармацевтических практик». В этих условиях крайне важно внедрение стандартов Надлежащей Аптечной Практики, гармонизированных с нормативными правовыми документами Республики Казахстан.

Кроме того, в государственной программе развития здравоохранения Республики Казахстан "Денсаулық" на 2016 - 2019 годы будут приняты меры по внедрению

системы обеспечения качества лекарственных средств путем внедрения надлежащих фармацевтических практик (далее - GXP)[2].

Цель и задача исследования: Рассмотреть современное состояние аптечных организаций республики по регионам в условиях внедрения GPP и провести анализ на предмет готовности организаций работать в новых условиях.

Материал и методы. При проведении социологических исследований мы использовали метод очного анонимного анкетирования специалистов в сфере обращения лекарственных средств и изделий медицинского назначения. Информационными материалами, используемыми в исследовании, являются данные очного анонимного анкетирования и сведения из специализированных периодических изданий.

Результаты и обсуждения: Казахстанской Ассоциации предпринимателей МЗ Республики Казахстан постоянно проводится работа по совершенствованию действующей лекарственной политики и внесению изменений и дополнений в нормативно-правовые документы Республики Казахстан. Вопросы соблюдения требований стандартов надлежащих фармацевтических практик рассматривались в рамках законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам обращения лекарственных средств и медицинских изделий».

Поправка предлагается в целях применения требований к субъектам в сфере обращения лекарственных средств, изделий медицинского назначения и медицинской техники, осуществляющим розничную реализацию лекарственных средств, обязанности соблюдать требования надлежащей аптечной практики (GPP) с 01 января 2023 года [1].

По результатам анкетирования, мы выяснили что, в вопросах перехода на стандарт GPP наиболее осведомленными являются административно-управленческий персонал, заведующие аптек и фармацевты (первостольники). По состоянию на 2018 год в крупных городах Казахстана функционирует 3970 аптек (без учета аптечных пунктов в государственных медицинских учреждениях). В текущем году Комитетом фармации Министерства здравоохранения РК был опубликован реестр держателей сертификатов на соответствие стандартам Надлежащей аптечной практики (GPP). Количество держателей сертификатов GPP по республике составило 332.

Выводы: В РК Национальный стандарт «Надлежащая аптечная практика. Основные положения» был утвержден в 2006 году. Однако длительное время он носил рекомендательный характер, вследствие чего внедрен только лишь в тех аптечных организациях, которые участвовали в предоставлении фармацевтических услуг в рамках Гарантированного объема бесплатной медицинской помощи. В этой связи в настоящее время в Республике довольно мало аптек, которые получили сертификаты GPP. Причем многие аптеки частично готовы. В этой связи необходимо отметить, что внедрение GPP не должно быть самоцелью, главное это реальное улучшение качества работы. Поэтому в настоящее время в республике проходит обучение и вовлечение персонала в создание системы качества.

Литература

1. У.М. Датхаев, К.С. Жакипбеков, Э.А. Серикбаева, М.М. Омралиева, С.К. Тулемисов Современное состояние аптечных организаций в условиях внедрения gpp // Вестник КазНМУ. 2017. №№4
2. Государственный стандарт Республики Казахстан «Надлежащая аптечная практика». СТ РК 1615-2006.
3. А.Р. Шопабаева, О.Н. Евтушенко, А.Р. Тулегенова Анализ готовности перехода казахстанских аптек на стандарты gpp // вестник Казнму. 2014. №№5